

共同銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來

南京大屠殺死難者國家公祭儀式舉行

中共中央、國務院 13 日在南京隆重舉行 2025 年南京大屠殺死難者國家公祭儀式。中共中央政治局委員、中組部部長石泰峰出席並講話。

中新社報道，公祭儀式在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館集會廣場舉行。現場莊嚴肅穆，中國國旗下半旗。約 8000 名各界代表胸前佩戴白花，靜靜肅立。北京時間 10 時整，公祭儀式開始，奏唱中華人民共和國國歌。國歌唱畢，全場向南京大屠殺死難者默哀，南京市拉響防空警報，汽車停駛鳴笛。默哀畢，在解放軍軍樂團演奏的《國家公祭獻曲》旋律中，解放軍儀仗司禮大隊 16 名禮兵抬起 8 個花圈，敬獻於公祭台上。

石泰峰在講話中表示，13 日我們隆重集會，深切緬懷南京大屠殺的無辜死難者，緬懷所有慘遭日本侵略者殺戮的死難同胞，緬懷為中國人民抗日戰爭勝利獻出生命的革命先烈和民族英雄，緬懷同中國人民並肩抗擊日本侵略者而英勇獻身的國際戰士和國際友人，表達中國人民堅定不移走和平發展道路的崇高願望，共同銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。

石泰峰表示，歷史記憶刻骨銘心，時代潮流浩蕩向前。今天，中國式現代化已經展開壯美畫卷並呈現出無比光明的前景，中華民族正以勢不可擋的步伐邁向偉大復興。我們要更加緊密地團結在以習近平為核心的中

共中央周圍，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，大力弘揚偉大抗戰精神，踔厲奮發、勇毅前行，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而努力奮鬥，為人類和平與發展的崇高事業作出更大貢獻。

石泰峰講話後，88 名南京市青少年代表宣讀《和平宣言》，6 名社會各界代表撞響「和平大鐘」。伴隨着 3 聲深沉的鐘聲，3000 只和平鴿展翅高飛，寄託着對死難者的無盡哀思和對世界和平的不懈追求。

中共中央書記處書記、國務委員王小洪主持公祭儀式，全國人大常委會副委員長張慶偉、全國政協副主席蘇輝和中央軍委委員、軍委聯合參謀部參謀長劉振立出席。

參加過抗日戰爭的老戰士老同志代表，中央黨政軍群有關部門和東部戰區、江蘇省、南京市負責人，各民主黨派中央、全國工商聯負責人和無黨派人士代表，港澳台同胞代表，為中國人民抗日戰爭勝利作出貢獻的國際友人或其遺屬代表，南京大屠殺倖存者及遇難同胞親屬代表，海內外相關主題紀念（博物）館代表，有關高校和智庫專家代表，宗教界代表，駐寧部隊官兵代表，江蘇省各界群眾代表等參加公祭儀式。

據悉，2014 年 2 月 27 日，十二屆全國人大常委會第七次會議通過決定，以立法形式將 12 月 13 日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日。

·聲音

南京大屠殺歷史記憶為何要持續講述與傳承？

13 日，在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館（簡稱「紀念館」）集會廣場，中共中央、國務院舉行 2025 年南京大屠殺死難者國家公祭儀式。

91 歲的南京大屠殺倖存者劉民生坐在第一排。登記在冊在世的倖存者僅剩 24 人，平均年齡超 95 歲。

倖存者常志強的女兒常小梅多次目睹父親在夢魘中驚醒，她曾希望父親能通過遺忘減輕痛苦。而當父親晚年對慘死親人的記憶開始模糊時，常小梅心裡卻像針扎一樣痛。常志強逝去後，常小梅接下了他的悲痛記憶。

當天，常小梅在長江畔悼念遇難者。「我所要守護的不只是父親的心聲，是所有中國遇難同胞的呐喊，是民族的集體記憶，是歷史留給我們的警鐘。」

88 年前，德國人約翰·拉貝與 20 多位外籍人士組建南京安全區國際委員會，約 25 萬中國人在不足 4 平方公里的安全區內避難。他寫下的《拉貝日記》成為日軍罪行的鐵證。

1938 年新年前夕，拉貝收容所的草棚裡出生了一個男嬰和一個女嬰。「這兩個嬰兒是誰？如果他們活到今天也 88 歲了。當血色記憶褪為史書墨跡，如果不去銘記、傳播這段歷史，會發生什麼？」參與《拉貝日記》歷次版本翻譯、考據、審校的資深德語譯者劉海寧在重溫日記時感慨。1997 年至今，《拉

貝日記》所有版本發行量達數十萬冊，促進了國際史實交流和傳承。

大洋彼端，加拿大江蘇華人聯合總會會長徐凌在溫哥華與百餘位海外人士同祭遇難者，今年已是第七年。日軍侵華期間，徐凌的大舅因從事地下工作被日軍槍殺，她的外婆、母親曾目睹日軍造成的慘烈場景，終生難忘。

「即便遠渡重洋，不論時隔多久，這些仍刺痛我心。」徐凌認為，持續講述與傳承是對遇難者最基本的尊重和告慰，是對和平最有力的捍衛和守護。跨文化交流、青少年教育、國際學術合作能讓不同族裔瞭解真相，使歷史記憶跨越國界、世代延續。

40 年來，紀念館歷經 3 次擴建擴容，自海內外徵集 10.68 萬件（套）館藏，累計接待 100 多個國家和地區的億萬觀眾參觀。紀念館館長周峰介紹，紀念館從遇難同胞悼念之地、歷史記憶保存之所，轉變為國際和平主題交流基地。

《南京大屠殺檔案》被聯合國教科文組織列入《世界記憶名錄》十年來，南京大屠殺史實展走入歐洲、亞洲、美洲的數十座城市。中國第二歷史檔案館研究館員郭必強介紹，今年 7 月《世界記憶名錄——南京大屠殺檔案》首次完整入藏日本高校。

中新社

專家學者聚廣西 共論東南亞中文教育發展

「『中文 + 職業技能』培養模式正成為東南亞國家產業升級背景下的新需求。我們正在探索孔子學院與本土機構協同治理的新模式。」泰國農業大學人文學院教授吳瓊 13 日在廣西南寧市表示。

2025 年「東南亞本土中文教育與項目管理」國際學術研討會當日在廣西民族大學舉行，中國、泰國、老撾、印度尼西亞等國家的專家學者齊聚一堂，聚焦東南亞中文教育的創新路徑與發展策略等展開研討。

吳瓊稱，當今世界正經歷深刻的科技革命和產業變革，區域數字鴻溝、技術適配性以及教師數字能力等問題，亟待通過跨國協作予以應對；區域層面的中文教育資源開發與平台建設也亟須整合與創新。她認為，將中文教育與各個行業實際需求相結合，有助於為區域培養更多適應新質生產力要求的複合型人才，從而為中國—東盟產業鏈合作注入新動能。

老撾國立大學孔子學院老方院長李建民表示，隨着老中政治經濟合作與人文交流不斷深入，老撾國際中文教育蓬勃發展，但也面臨本土漢語教師短缺的挑戰。他呼籲以人才培養為核心，加大老撾本土漢語師範本科專業建設力度。

當前，數字經濟與人工智能的飛速發展為國際中文教育帶來新機遇與新挑戰。與會專家認為，應促進前沿技術與中文教育深度融合，加強本土化教學資源開發，推動多方協同合作，共同推動東南亞本土中文教育邁向更高質量的發展階段。

中新社

廣州「僑助出海委員會」成立 助力企業有效降低出海成本

廣州「僑助出海委員會」12 日揭牌成立，標誌着「僑助千企萬品出海」工作邁入專業化、系統化、常態化的新階段。

廣州「僑助出海委員會」由新當選的廣州新僑聯誼會常務副會長李凱倫擔任主任，將整合海外僑商資源、跨境服務機構、法律金融專家等多方力量，為僑企提供市場調研、合規指導、資源對接、跨境融資等全流程定制化服務，助力企業有效降低出海成本、防範市場風險，在國際市場上行穩致遠。

「僑助出海委員會」與中孟友好交流中心簽署戰略合作框架協議。雙方將響應「一帶一路」倡議，在經貿對接、投資合作、文化教育、醫療公益等多個領域深化務實合作，建立中孟企業雙向交流機制，為中國企業赴孟加拉國投資提供全流程支持。

廣州市僑聯主席卞勇表示，新僑群體是廣州鏈接世界的「活力因子」，用實幹擔當把「中國製造」推向全球。他希望廣大新僑以僑為橋、以文化為媒，為廣州發展貢獻更多智慧與力量。

中新社

中國造高端工業母機 在瀋陽下線交付

由通用技術集團與東方電氣集團聯合研發的 4 台高端五軸聯動數控機床 12 日在瀋陽下線交付。這一合作在取得重大技術突破的同時，還打破了「研用脫節」的產業困境，開創了國產工業母機研製的新模式。

長期以來，中國國產高端數控機床面臨「研發投入大、驗證難」的系統性瓶頸——企業閉門研發與市場實際需求脫節，產品因缺乏真實工況下的長期驗證，陷入「用戶不願用、不敢用」的惡性循環。

此次交付的兩類四種機型產品實現了整機及核心功能部件自主可控，關鍵技術指標達到同類設備國際先進水平。產品將直接應用於東方電氣集團承擔的雅下水電、新一代煤電等先進電力裝備的核心部件製造，實現能源領域高端工業母機自主可控，助力新型電力系統建設。

中新社



12 月 13 日，南京大屠殺死難者國家公祭儀式現場。

中新社

韓文秀：中國經濟長期向好的基本趨勢沒有改變

中央財辦分管日常工作的副主任、中央農辦主任韓文秀 13 日在北京表示，中國經濟長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有改變。

中新社報道，當天，在中國國際經濟交流中心主辦的「2025—2026 中國經濟年會」上，韓文秀發表演講，解讀近日閉幕的中央經濟工作會議。他表示，過去一年，中國經濟頂壓前行，向新向優發展，展現出了強大的韌性和活力；主要經濟指標表現好於預期，就業形勢總體穩定，外貿較快增長，新質生產力穩步發展。許多機構預測，全年中國經

濟增長 5% 左右，「中國仍然是全球經濟增長的最大引擎」。

韓文秀同時指出，中國經濟發展中，老問題、新挑戰仍然不少。一方面外部環境變化影響加深，地緣衝突頻發，多國政局動盪，世界經濟增長動能不足，風險積累，變數較多；另一方面，國內供強需弱矛盾突出，消費投資增長動力不足，部份企業生產經營困難。有的地方財政困難，化債壓力較大，中小金融機構風險尚未完全出清。

韓文秀指出，這些大多是發展中、轉型

中的問題，經過努力是可以解決的，中國經濟從來就是在攻堅克難中發展壯大的。「我們要看到，中國經濟長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有改變。」

韓文秀表示，中國有超大規模市場優勢，有 14 億多人口，城鎮人口達 9.4 億。中國有完整的產業體系優勢，產業配套能力和集成優勢是其他任何國家都難以比擬的。中國擁有豐富的人才資源優勢，受過高等教育的人口已達到 2.5 億，研發人員總量居世界首位，工程師紅利不斷強化。

快舟十一號運載火箭搭載中國民營太空飛船成功發射

北京時間 12 月 13 日 9 時 08 分，快舟十一號遙八運載火箭在酒泉衛星發射中心發射升空，將迪邏五號空間試驗器、希望五號二期衛星順利送入軌道，飛行試驗任務獲得成功。

中新社報道，迪邏五號空間試驗器是由中國民營航天企業紫微科技自主研發的小型貨運飛船留軌版，由服務艙和載荷艙組成。

本次任務搭載了來自科研院所、高校、企業等客戶的 34 項（台/套）試驗載荷，將在軌開展微重力科學、空間生命科學、空間材料學、航天醫學、空間新技術驗證等多個前沿領域為期一年的相關科學研究及技術驗證。

作為一家以太空飛船和太空旅遊為主業的科技公司，紫微科技表示，本次任務意味著中國民營太空飛船邁入新階段，為後續開

展更廣泛的空間科學研究、空間技術驗證與應用開發及貨物運輸奠定基礎。

快舟十一號運載火箭由航天科工火箭技術有限公司抓總研製，700 公里太陽同步軌道運載能力 1 噸，整流罩直徑 2.65 米，具有飛行可靠性高、入軌精度高、準備週期短、保障需求少、發射成本低等特點，能夠適應多樣化的商業發射任務。

展更廣泛的空間科學研究、空間技術驗證與應用開發及貨物運輸奠定基礎。

明年的 APEC 主題聚焦建設亞太共同體，這將承接過去五年為踐行 APEC 發展願景開展的工作。亞太經合組織秘書處執行主任佩德羅薩指出，當前全球貿易體系面臨重大挑戰，人工智能等變革性技術加速發展，亞太經合組織的重要性愈發凸顯。

2026 年 APEC 主題聚焦建設亞太共同體，這將承接過去五年為踐行 APEC 發展願景開展的工作。亞太經合組織秘書處執行主任佩德羅薩指出，當前全球貿易體系面臨重大挑戰，人工智能等變革性技術加速發展，亞太經合組織的重要性愈發凸顯。

在非正式高官會上，會議一致通過中國

聚焦目標與行動，APEC「中國年」拉開序幕

提出的 2026 年 APEC 主題「建設亞太共同體，促進共同繁榮」，受到外界高度關注。有評論稱，中方以共同體建設為年度主題，不僅承接 APEC 既有合作軌跡，也在當前國際環境下展現出現實意義。

APEC 成立之初就把建設亞太共同體作為共同目標；5 年前，APEC 領導人發表 2040 年布特拉加亞願景，重申建立開放、活力、強韌、和平的亞太共同體。

「2026 年 APEC 主題聚焦建設亞太共同體，這將承接過去五年為踐行 APEC 發展願景開展的工作。」亞太經合組織秘書處執行主任佩德羅薩指出，當前全球貿易體系面臨重大挑戰，人工智能等變革性技術加速發展，亞太經合組織的重要性愈發凸顯。

在非正式高官會上，會議一致通過中國

析稱，「建設亞太共同體」是各成員「最大公約數」所在，普遍繁榮仍是共同期待。中方設定該主題，有望讓成員在錯綜複雜的環境中感受到亞太合作帶來的益處，通過務實行動使共同體理念轉化為穩定增長動力源。

亞太共同體不僅是目標，也是實實在在的行動。在年度主題之外，會議還通過中方提出的三大優先領域——開放、創新、合作，進一步構成了明年 APEC「中國年」的行動路徑。

明年將是 APEC 領導人設立亞太自由貿易區願景 20 週年。如今，亞太地區開放程度不斷提升，平均關稅水平從 17% 下降至 5%。亞太地區的《區域全面經濟夥伴關係協定》已經進入高質量實施階段，釋放出開放發展的巨大紅利。

中新社